



ИСТИ 084.3:327

UDC 94 (47+560)

ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ОТНОШЕНИЯ ТУРЕЦКОЙ РЕСПУБЛИКИ С СССР ВО ВТОРОЙ ПОЛОВИНЕ 1970-Х ГОДОВ

Юсифали Гасанов

Сумгаитский государственный университет,

Азербайджанская Республика, Сумгаит

Sumgait State University, Azerbaijan Republic, Sumgait

e-mail: yusifeli.hesenov@sdu.edu.az, ali200808@rambler.ru

Аннотация: После Первой мировой войны отношения Турции и России развивались по пути взлетов и падений. Однако экономические отношения обоих государств друг с другом находились на лучшем уровне, чем их политические отношения. Во второй половине 70-х годов XX века зафиксировано развитие как в экономических, так и в политических отношениях. Экономическая диспропорция в двусторонних отношениях не позволяет Турции проводить активную политику с политической точки зрения. По этой причине в этой статье речь пойдет об истории экономических отношений Турецкой Республики с СССР и экономическом превосходстве СССР, а также то, как он пытался использовать это в политических отношениях с Турцией.

Ключевые слова: Турецкая Республика, СССР, внешняя политика, стратегия, факторы сближения, экономические отношения, сотрудничество, демаркация

Izoh: Birinchi jahon urushidan keyin Turkiya va Rossiya o'rtasidagi munosabatlar yuqori va past yo'lda rivojlandi. Biroq, har ikki davlatning bir-biri bilan iqtisodiy aloqalari siyosiy munosabatlariga qaraganda yaxshiroq darajada edi. 20-asrning 70-yillari ikkinchi yarmida iqtisodiy munosabatlar bilan bir qatorda siyosiy munosabatlarda ham rivojlanish qayd etildi. Ikki tomonlama munosabatlardagi iqtisodiy nomutanosiblik Turkiyaning siyosiy nuqtai nazardan faol siyosat olib borishiga to'sqinlik qildi. Shu sababli, ushbu maqolada Turkiya Respublikasi va SSSR o'rtasidagi iqtisodiy aloqalar tarixi haqida so'z yuritiladi va SSSRning iqtisodiy ustunligi, shuningdek, Turkiya bilan siyosiy munosabatlarda undan qanday foydalanishga harakat qilganligi muhokama qilinadi.

Kalit so'zlar: Turkiya Respublikasi, SSSR, tashqi siyosat, strategiya, yaqinlashish omillari, iqtisodiy aloqalar, hamkorlik, demarkatsiya

Annotation: After the First World War, the relations between Turkey and Russia developed on an ups and downs path. However, the economic relations of both states with each other were at a better level than their political relations. In the second half of the 70s of the 20th century, development was recorded in economic relations as well as in political relations. The economic disproportionality in bilateral relations has prevented Turkey from pursuing an active policy from a political point of view. For this reason, this article will talk about the history of the economic relations between the Republic of Turkey and the USSR and discuss the economic superiority of the USSR, as well as how it tried to use it in political relations with Turkey.

Keywords: Republic of Turkey, USSR, foreign policy, strategy, convergence factors, economic relations, cooperation, demarkasiya

Введение

В истории межгосударственных отношений Турции и России, продолжавшейся более 500 лет, периоды военно-политической борьбы за доминирование и влияние в Европе, на Кавказе, на Ближнем Востоке и на Балканах сменялись периодами относительно спокойной торговли и сотрудничества в различных сферах в 20 веке. С этой точки зрения мы не ошибемся, если скажем, что экономико-политические отношения Турции и СССР прошли долгий путь в XX веке, богатом глобальными потрясениями, существенно затронувшими обе страны. Вторая половина 70-х годов XX века, являющаяся объектом исследования нашей статьи, представляет собой особое звено экономического сотрудничества Турции и СССР.

Стоит напомнить, что до 70-х годов XX века экономическое сотрудничество Турецкой Республики и СССР состояло из нескольких этапов [41]:

В 1927 году в Анкаре было заключено «Соглашение о торговле и транзитных перевозках» между Турецкой Республикой и СССР. Оно регулировало основные вопросы двусторонней торговли, правила таможенного оформления и досмотра советских транзитных грузов, а также использование Батумского морского порта [6, с. 210-217; 7, с. 23-30].

В 1930-е годы Советский Союз участвовал в ряде проектов и оказывал активную помощь в реализации планов промышленного развития Турции [8, с. 278-285].

В 1954 г. советская сторона начала взаимную бартерную программу, которая принесла значительные выгоды внешней торговле Турции [9, с. 6-16].

На всех вышеперечисленных этапах характеризовалось развитие максимально возможного уровня многопланового экономического сотрудничества при наличии различных социально-экономических систем. Экономическое сотрудничество оказало важное влияние на всю систему отношений между двумя странами. Так, в 1976 году между двумя странами были подписаны два соглашения, обеспечивающие развитие экономических связей и переход к научно-техническому сотрудничеству. В рамках этих соглашений планируется помочь россиянам в строительстве плотины Арпачай,

расширении Искендерунского металлургического комбината, а также Сейдишехирского алюминиевого завода. Кроме того, в число статей контракта входило строительство ТЭЦ в Орханели. Обсуждалась также реализация проекта нефтеперерабатывающего завода на Черном море [3, с. 6]. В рамках упомянутых соглашений СССР предоставил Турции необходимых специалистов, оборудование, материалы и технические услуги для развития промышленности. Финансовая поддержка, оказанная СССР, была представлена как долг, который должна была выплатить Турция. Например, СССР выделил кредит в размере 200 миллионов долларов с годовой процентной ставкой 5% и сроком погашения 10 лет на расширение Сейдишехирского алюминиевого завода. Аналогичным образом СССР выделил кредит в размере 53 миллионов долларов с процентами на строительство Орханельской ТЭЦ в размере 3,5% годовых со сроком погашения 10 лет. Помимо сотрудничества в области строительства, промышленности двух стран, две страны также сотрудничали на энергетическом рынке, а Турция импортировала нефть и нефтепродукты из СССР. Во всех этих соглашениях, важных с точки зрения индустриализации Турции, Турция осуществляла выплаты по кредитам за счет экспорта продукции, главным образом традиционной сельскохозяйственной продукции, в Советский Союз. В 1982 году стороны подписали еще одно соглашение об изменении условий оплаты. В связи с этим было решено, что хотя бы часть платежей должна производиться в свободной иностранной валюте, а поставка продукции осуществляться по ценам, действующим на основных мировых рынках для указанной продукции и выраженным в свободной валюте. [3, с. 6].

Таким образом, в те годы, когда Турция нуждалась в экономической помощи, Советский Союз пытался повлиять на Турцию обещаниями экономической помощи. Другими словами, хотя Советский Союз неохотно принял позицию Турции в западном блоке, он, по крайней мере, пытался расширить экономические отношения между двумя странами. Таким образом развивалось взаимопонимание, Турция оставалась частью западного блока в вопросах безопасности, развивались культурные и экономические связи между Советским Союзом и Турцией. Ранние примеры экономической помощи носили щедрый и более политический характер. Турция как страна-должник не попала под влияние СССР и сохранила свои позиции. Другими словами, экономическое сотрудничество утратило свое политическое влияние на Турцию.

Исходная база данных исследований

Одним из основных источников, используемых при изучении экономических отношений между двумя государствами, являются подписанные в разное время соглашения или другие официальные документы, связанные с торговлей или прямой экономикой. Эти соглашения дают представление о том, как различные формы сотрудничества влияют на экономику этих стран с течением времени. В то же время это дает возможность обеим сторонам понять, почему принимаются те или иные решения в отношении экономики друг друга. Кроме того, пресса и архивные материалы,

включающие выступления лидеров обеих стран, дают дополнительную информацию об отношениях политических деятелей друг с другом в то время.

В заключение можно сказать, что о 1970-х годах написано множество научных статей и книг, охватывающих широкий круг тем экономических отношений между СССР и Турцией, анализирующих различные формы сотрудничества. Существование статей и книг такого типа проясняет суть различных форм сотрудничества, возникавших и развивавшихся между Турцией и СССР.

Цель и задачи исследования

Цель данной статьи - выявить различные формы и направления политико-экономического сотрудничества путем перечисления соглашений, заключенных между Турецкой Республикой и СССР во второй половине 70-х годов XX века, выполнения их требований, статистических данных. индикаторы сотрудничества, отметить факторы, которые препятствуют этому сотрудничеству, их экономики, особенно анализируя торговый сектор в контексте взаимозависимости.

Чтобы лучше изучить тему, постараемся найти ответы на следующие вопросы: в каких направлениях осуществлялось экономическое сотрудничество двух стран с разными экономическими и идеологическими системами, несмотря на различные трудности? Каковы были выгоды от этого сотрудничества для Турции и СССР? Какие возможности это создало для дальнейшего сотрудничества?

Методы исследования

В качестве методологической основы исследования были использованы методы сравнительного политического и системно-функционального анализа международных отношений и мировой экономики. Это позволило рассматривать механизмы реализации национальных интересов государств как единую систему взаимодействия политического и экономического аспектов. На основе сравнительного анализа определены пределы использования зарубежного опыта для обеспечения национальных и государственных интересов.

Также был применен исторический метод, благодаря которому можно рассмотреть историю становления и развития двусторонних отношений и экономической дипломатии обеих стран.

Факторы, приведшие к началу тесных отношений между Турцией и СССР

Политические и экономические отношения, возникшие и развивавшиеся между Турцией и СССР, создали условия для нормализации отношений и в других областях. В 1975-1977 годах стали устанавливаться первые двусторонние отношения с целью вывести отношения между Турцией и СССР на уровень военного сотрудничества. Это было связано с формированием стремления обеих сторон к дальнейшему развитию отношений в военной сфере. В этом контексте, прежде всего, в январе 1976 года турецкие специалисты участвовали в военных учениях «Кавказ», проводимых советскими войсками в Закавказье. В это время турецкие специалисты также встретились с

министром обороны СССР А. Гречко. После этого визита весной 1976 года заместитель начальника Генерального штаба Турции генерал К. Эврен совершил официальный визит в Советский Союз. Эти развивающиеся отношения между двумя странами привели к визиту министра иностранных дел И.С. Чаглаянгила в Москву в марте 1977 года, к переговорам по вопросу закупки Турцией советского вооружения. Потому что в то время США ввели эмбарго на поставки оружия Турции в связи с кипрской проблемой, и это событие привело Турцию в отчаяние [44 с. 292]. Так, по сообщению агентства ТАСС, в апреле 1978 года советская военная делегация во главе с первым заместителем министра обороны, начальником Генерального штаба Вооружённых Сил СССР маршалом Н.В. Огарковым совершила официальный визит в Турцию и встретился с президентом Ф. Корутюрком. Эта встреча состоялась в рамках дружбы. Во встрече также принял участие начальник Генерального штаба ВС Турции генерал К. Эврен [13]. В то время визит Огаркова в Турцию считался важным политическим событием, поскольку в годы «холодной войны» этот визит вызвал большой шум, и две страны подошли к порогу военного сотрудничества [39, с. 502-503]. Также в конце 1970-х годов стороны успешно завершили редемаркацию советско-турецкой границы. Напомним, в 1973 году был подписан протокол об определении линии морской границы между территориальными водами Советского Союза и Турции в Черном море.

Во второй половине 70-х годов XX века не только правительства, но и оппозиционные партии придавали особое значение отношениям с СССР. Председатель НРП Бюлент Эджевит и его жена Рахшан Эджевит посетили Советский Союз 11 июня 1976 года и посетили Москву, Ленинград и Баку. Также Советский Союз посетил председатель Союзной партии Мустафа Тимиси. Его комментарий в стиле «Этот визит был совершен в страну, где все народы живут счастливо и независимо» широко освещался в советской прессе [14].

Министр иностранных дел Турции И.С. Чаглаянгиль должен был посетить Советский Союз в середине марта 1977 г. по приглашению советского правительства [15]. В ходе визита Чаглаянгили приветствовали А.А.Громыко и другие советские официальные лица в Москве, и во время встречи он сказал: «СССР и Турция — ровесники. В этом году мы будем отмечать 60-летие образования СССР. Не за горами 60-летие образования Турецкой Республики. Я хотел бы напомнить вам о турецко-советском договоре о дружбе, который начался 16 марта 1921 года со соглашения Ленина и Ататюрка. По моему мнению, нет никаких препятствий для продолжения и развития этой традиции...» [16]. Косыгин также заявил на этой встрече, что «есть необходимые условия для укрепления турецко-советских отношений» [32]. 15 марта завершилась встреча А.А.Громыко и И.С.Чаглаянгиля. В этот день стороны также подписали соглашение о развитии экономических и научно-технических связей [17]. В ходе этого визита Чаглаянгиль также встретился с Косыгиным в Кремле [18]. Позже министр иностранных дел Турции Чаглаянгиль пригласил министра иностранных дел СССР А.А. Громыко в

Турцию для официальной встречи. Разумеется, это приглашение было с радостью принято Громыко [19]. Чаглаянгил заявил в интервью после возвращения из Москвы: «Отношения между двумя странами в последние годы достигли высокого уровня, особенно в сфере экономики» [20].

Досрочные выборы прошли в Турции в июне 1977 г. [33]. Победивший на выборах С. Демирель сформировал коалиционное правительство. Правительство заявило, что продолжит традиционную политическую линию с СССР [39, с. 495].

В эти годы СССР пытался влиять на турецкую политическую систему через Коммунистическую партию Турции. Так, 6 ноября 1977 года газета «Правда» в развернутом виде опубликовала выступление генерального секретаря Коммунистической партии Турции И. Билена. В своем выступлении Билен заявил, что "советский народ и советское правительство уничтожили ударную силу империализма во Второй мировой войне - гитлеровский фашизм... Новая конституция Советского Союза является результатом и продолжением Октябрьской революции". В конце выступления Билена скандировали лозунги типа «Да здравствует Советский Союз!», «Да здравствует Коммунистическая партия Ленина!» [21].

В указанные годы в соответствии с дипломатическими правилами национальные праздники и знаменательные дни сопровождались отправкой поздравительных телеграмм руководством страны. Например, по данным агентства ТАСС, 11 ноября 1977 года Л.И.Брежнев направил поздравительную телеграмму президенту Турции Фахри Корутюрку по случаю национального праздника страны - 54-й годовщины основания страны, от себя и от имени советского народа. На эту телеграмму ответил также Фахри Корутюрк [22].

Также визиты как оппозиции, так и правящих партий в СССР создали условия для дальнейшего расширения отношений, особенно политических и экономических, в декабре 1977 г. по приглашению Общества дружбы и культурного сотрудничества с зарубежными странами СССР посетила делегация во главе с председателем главной оппозиционной Республиканской народно-республиканской партии Денизом Байкалом [39, с. 495-496].

5 января 1978 г. в Турции было создано новое коалиционное правительство под руководством Б. Эджевита, который выразил поддержку развитию дружественных отношений со всеми соседними странами, особенно с СССР. В результате такого политического курса Б. Эджевит совершил официальный визит в СССР 21-25 июня 1978 г. по приглашению советских властей. Советская пресса опубликовала подробную информацию о визите Б. Эджевита [23; 24]. Эджевит встретился с Косыгиным в Москве. Этот визит стал 25-й встречей высокого уровня между СССР и Турцией с 1960 года. Это был второй визит Эджевита в СССР [34; 25; 37, с. 109]. В ходе этого визита в 1978 г. с СССР был подписан договор о дружбе, добрососедстве и сотрудничестве, а

обязательства заключенных соглашений были взаимно выполнены в установленные сроки [31, с. 28].

23 июня 1978 г. Косыгин и Эджевит подписали политический документ между Турцией и СССР, состоявший всего из трёх частей, включавших принципы добрососедства, дружбы и сотрудничества [31, с. 28; 46, с. 100-102]. В документе стороны еще раз обязались придерживаться принципов неприменения силы или угрозы ее применения в своих отношениях, а также не предоставлять свои территории агрессии и провокационным действиям других государств. Этот документ вызвал различные резонансы в Турции, его критиковали националисты и антикоммунисты [1; 35; 26; 36; 27; 28]. Генеральный секретарь ЦК КПСС Л. И. Брежнев на встрече с Эджевитом 22 июня сказал о двусторонних отношениях следующее: «Этот документ, подписанный между СССР и Турцией о добрососедстве, дружбе и сотрудничестве, развитии наших отношений по направлениям, установленным во времена Ленина и Ататюрка, еще раз подтверждает, что это важный этап» [29; 30]. Соглашение, достигнутое в ходе визита Б.Эджевита, должно было способствовать расширению экономического и технического сотрудничества, торговли, обмена в культурной и других сферах. Также в ходе этого визита между СССР и Турцией было подписано соглашение о разграничении континентального шельфа Черного моря на основе принципов справедливости и равенства и с учетом других соответствующих норм международного права [45, с. 263; 40, с. 121]. Но это сближение зашло в тупик после 1978 года. Турция взяла курс на многостороннюю внешнюю политику, не отрываясь от Запада. Потому что вмешательство советских войск в Афганистан нанесло большой ущерб турецко-советскому сотрудничеству и сближению. Также после событий в Афганистане США потребовали от своих союзников по НАТО разорвать отношения с советским правительством. Турция также выступила с заявлением, осуждающим вторжение СССР в Афганистан. Тем не менее, Турция знала, что стране необходимо не разрывать отношения Турция-СССР ради своих интересов. Поэтому отношения между двумя странами, особенно экономическое сотрудничество, остались на прежнем уровне [12, с. 343].

Несмотря на все внутреннее и внешнее давление, власти Турции проводили политику развития отношений с СССР. В результате этого в конце 1978 г. СССР посетили 6 министров Турции. Помимо всего этого, Турции удалось сохранить союз с США. После кипрской проблемы в 1975 году Америка отменила эмбарго на поставки оружия, введенное против Турции в 1978 году. Постепенное возобновление Америкой деятельности баз НАТО в Турции обеспокоило Советский Союз. Поэтому Советский Союз сделал все возможное, чтобы еще больше усилить турецко-греческую напряженность путем возобновления кипрской проблемы [39, с. 533-534]. Кроме того, хотя Советский Союз и не поддерживал кипрскую политику Турции, эмбарго НАТО на

поставки оружия Турции после кипрской миротворческой операции в 1974 г. способствовало быстрому укреплению советско-турецких отношений.

В конце 70-х годов XX века в основе причин расширения отношений Турции с СССР лежала политика Турции после кипрского кризиса. Именно в результате этой политики премьер-министр Б.Эджевит во время поездки в США для участия во встрече стран НАТО в мае 1978 г. заявил следующее: «Кажется странным, что Конгресс США ввел эмбарго на Турцию, одновременно одоббив продажу оружия Саудовской Аравии. Наше доверие к НАТО серьезно подорвано. В этих условиях Турция не может подписать декларацию о партнерстве с НАТО. Он также сказал: «Нас невозможно раздавить эмбарго» [38]. Такой подход Эджевита вызвал беспокойство у его западных союзников. Казалось, Турция с каждым днём всё ближе приближалась к СССР [39, с. 502-503].

Однако вновь произошло событие, которое порадовало СССР. Тот факт, что американское эмбарго на поставки оружия с февраля 1975 года по сентябрь 1978 года нанесло ущерб турецко-американским отношениям и что негативные последствия эмбарго продолжались и после 1978 года, несомненно, был той ситуацией, которую хотел СССР. Однако у СССР не было возможности воспользоваться этой ситуацией и вернуть турецко-советские отношения в динамичное состояние. Потому что в годы эмбарго в Турции также царила атмосфера, где процветали анархия и террор, и 49 типов марксистских, коммунистических организаций или групп сыграли свою роль в этой анархии и терроре. Поэтому симпатии турецкой общественности к СССР, попытка турецкого правительства улучшить отношения с СССР были заведомо невозможны и противоречивы [5, с. 417].

Именно поэтому, когда в конце июля — начале августа 1978 года американский Конгресс решил отменить эмбарго, введенное против Турции, СССР был второй страной после Греции, выступившей против этого. СССР четко заявил, что не желает вооружать Турцию и улучшать турецко-американские отношения. В Москве расценили отмену эмбарго и поставки оружия в Турцию как угрозу миру и нарушение баланса в Восточном Средиземноморье и Эгейском море. Разумеется, такая реакция СССР не приветствовалась Турцией [5, с. 417].

Однако политическая напряженность, возникшая из-за упомянутых международных отношений между Турцией и СССР, не повлияла на экономические отношения. Взаимные визиты способствовали развитию двусторонних отношений, и в ноябре 1976 года было подписано десятилетнее соглашение о сотрудничестве в области энергетики. По этому соглашению советская сторона продала Турции машин и оборудования на сумму 3,8 миллиарда долларов. Позже, в марте 1977 года, СССР выделил Турции еще один кредит в размере 1,3 миллиарда долларов сроком на 10 лет, причем первые выплаты были завершены в течение года. Надо констатировать, что «советские кредиты» сыграли особую роль в последующем экономическом развитии Турции [3, с.5; 41]. 5 июня 1979 г., в ноябре 1976 г., был подписан новый протокол,

соответствующий десятилетнему соглашению о сотрудничестве в области энергетики [11, с. 44-45].

В то же время западные компании также начали активно осваивать экономическое пространство Турции и проникать во многие отрасли. Их активные действия и более продвинутые подходы к решению коммерческих вопросов существенно ослабили позиции СССР. Однако это был не только политический конфликт, но и экономическое соревнование между Западом и СССР. Как мы уже упоминали выше, в 1970-е годы единственным событием, оказавшим негативное влияние на советско-турецкие отношения на политической арене, было освобождение Северного Кипра турецкой армией и создание Турецкой Республики Северного Кипра [11, с. . 45].

На заседании комитета оборонного планирования НАТО, состоявшемся в Брюсселе, правительство Турции одобрило размещение в стране самолетов AVACS с системами раннего предупреждения. Эта новость была встречена резким протестом с советской стороны. Советский посол Родионов встретился с Ш. Элекдагом 9 января 1979 года. На встрече Родионов главным образом поднял вопрос об опасениях советской стороны по поводу размещения АВАКС в Турции. Советская сторона расценила размещение этих самолетов в Турции как активизацию иностранной военной силы вблизи границы. Он подчеркивал, что такая ситуация будет препятствовать развитию турецко-советских отношений [39, с. 533-534].

Также, поскольку в эти годы в Турции очень часто происходили террористические инциденты, в стране было объявлено чрезвычайное положение. Введение чрезвычайного положения не смогло стабилизировать ситуацию в стране. В связи с этими событиями правое крыло в Турции обвинило во всём СССР, а левое – Запад[43].

Иранская революция и вторжение в Афганистан положили конец эпохе смягчения международных отношений и привели к восстановлению жесткой логики холодной войны. В результате этого геополитическое значение Турции возросло, а жесткая политика США в отношении Турции сменилась умеренностью. Как мы более подробно рассмотрели в нашей статье, экономические отношения Турции и СССР в этот период не прерывались и продолжали подписывать торговые соглашения. В период правления М. Горбачева экономические отношения между двумя странами получили дальнейшее развитие, и экономически амбициозная турецкая национальная авиакомпания ТНУ начала использовать советский маршрут через Алма-Ату для достижения Восточной Азии. Другими словами, политика диверсификации в годы после «холодной войны» была ограничена рамками эпохи «холодной войны».

Очередные парламентские выборы в Турции состоялись 14 октября 1979, по итогам которых С. Демирель 12 ноября 1979 сформировал новое правительство. Глава вновь созданного правительства С. Дамираль принял советского посла и заявил, что продолжит добрососедские отношения с СССР [39, с. 495-496]. Это был не только дипломатический ход, но и шаг, продемонстрировавший политическую волю в этом направлении. Что мы

можем наблюдать в большей степени в последующей деятельности правительства, особенно в его экономическом курсе.

Урегулирование пограничных вопросов также способствовало развитию экономических связей в отношениях СССР и Турции. Еще в 1967 году был подписан протокол о редемаркации советско-турецкой границы. Работа по редемаркации границы продолжалась конструктивно, и в конце 1973 года между СССР и Турцией были подписаны документы о государственных сухопутных границах. В том же году был подписан протокол об определении морской границы между советскими и турецкими территориальными водами на Черном море, а демаркация морской границы завершилась в 1980 г. [12, с. 338].

Результат

В 70-е годы 20 века по разным причинам Турция занимала особое и постоянное место во внешней политике СССР, а Турция - во внешней политике СССР. Обе стороны искали пути достижения баланса в соответствии со своей внутренней и внешней политикой, а также международными процессами и особенно приложили усилия для расширения экономического сотрудничества. Благодаря экономическому сотрудничеству СССР, как и прежде, удовлетворял свои экономические потребности и пытался использовать эффекты экономического сотрудничества на Турции. Турция же пыталась развивать свою промышленность, покупая у СССР технологии, которые не были обеспечены даже за деньги западных стран, для удовлетворения своих экономических потребностей.

Во второй половине 70-х годов 20 века получило развитие сотрудничество СССР и Турции в различных областях. В результате этого сотрудничества СССР оказал помощь Турецкой Республике в строительстве промышленных предприятий и других объектов. Благодаря помощи советского правительства были построены линии электропередач, установлено современное оборудование для электростанций, построен стекольный завод в Чайирове, открыты текстильные фабрики в городах Адьяман, Караман и Невшехир [2]. Результатом двустороннего сотрудничества, установившегося при СССР, стало то, что даже после распада СССР, хотя политические отношения были не столь гладкими, взаимовыгодное экономическое сотрудничество с широкими перспективами на будущее продолжалось.

ИСПОЛЬЗОВАННЫЕ ИСТОЧНИКИ И ЛИТЕРАТУРА

1. Cumhuriyet qəzeti (25 Haziran 1978). “TKİP: Siyasal Belge Bir Teslimiyet Anlaşmasıdır”.
2. Дальнейшее развитие турецко-советских отношений и экономического сотрудничества между СССР и Турцией. <https://www.bibliofond.ru/view.aspx?id=660471>

3. Dış Politika ve Güvenlik (2019/11). Ekonomi ve Dış Politika Araştırmalar Merkezi (EDAM). Türkiye-Rusya ilişkilerinin ekonomik boyutu. 1-27 s. <https://edam.org.tr/wp-content/uploads/2019/08/soli-gokce-the-economy-Chrest-Rusya-TR-1.pdf>
4. Дж. Кайгуруз. Особенности советско-турецких экономических отношений в 1960-е годы. Вестник Нижегородского университета им. Н.И. Лобачевского 2016 № 3, с. 29-35
5. Fahir Armaoğlu (2018). 20. Yüzyıl Siyasi Tarihi (1914-1995). Ayraç sanal yayın., İstanbul. 752 s.
6. Федеральное архивное агентство (Росархив). СССР и Турция: развитие отношений в 1950-е–1970-е гг. https://vk.com/wall-164851212_7652
7. Гасанов Ю.Л. К вопросу о сотрудничестве Турецкой Республики и Советской России в первой половине 20-х годов XX века. Научный Журнал НИИ Истории, Экономике и права. – М.: НИИ ИЭП № 6 Москва 2022, с. 210-217
8. Гасанов Юсифали. Экономическое сотрудничество между Турецкой Республикой и Советской Россией во второй половине 20-х годов XX века. Телавский Государственный Университет им. Якова Гогебашвили, Сборник научных трудов № 1 (36), Тбилиси 2023, с. 23-30
9. Hasanov Y.L. Economic Relations Between The Republic Of Turkey And Soviet Russia In The 1930s. Материалы Международной научно-теоретической конференции, посвященной 80-летию со дня рождения Е.Д. Турсунова «Научное наследие Едыге Турсунова в контексте методологических проблем современной гуманитарной науки» 22 апреля, Алматы 2023 г., с. 278-285
10. Гасанов Ю.Л. Политико-экономические отношения между СССР и Турецкой Республикой в 40-60-е годы XX века. Вестник Атырауского университета имени Х.Досмухамедова История и археология №1 (72), Атырау 2024, с. 6-16
11. Калугин П.Е.(2015). Историческая динамика российско-турецких взаимоотношений в экономике и энергетике. Известия Иркутского Государственного Университета. Серия «История». Т. 12., 40–54 с. Онлайн-доступ к журналу: <http://isu.ru/izvestia>
12. Киреев, Н.Г. (2007). История Турции XX век / Н.Г. Киреев. - Москва: ИВ РАН: Крафт+, 608 с.
13. Газета «Правда» (29 апреля 1978). «Встреча в Анкаре», №:119.
14. Газета «Правда» (10 сентября 1976). А. Филиппов. «Незабываемые впечатления», № 254 (21223).
15. Газета «Правда» (5 марта 1977). «О предстоящем визите в Министра Иностраннных Дел Турецкой Республики СССР», №:64.
16. Газета «Правда» (15 марта 1977). «В дружественной обстановке», №:74.
17. Газета «Правда» (16 марта 1977). «Гость из Турции», №:75.
18. Газета «Правда» (15 марта 1977). «Беседа в Кремле», №:74.
19. Газета «Правда» (19 марта 1977). «Советско-Турецкое Коммюнике», №:78.
20. Газета «Правда» (20 марта 1977). «Полезные результаты», №:79.
21. Газета «Правда» (6 ноября 1977). «Речь Товариша И.Билена», № 310.
22. Газета «Правда» (11 ноября 1977). «Обмен телеграммами», № 315 (21650).
23. Газета «Правда» (21 июня 1978). «К визиту в Советский Союз Премьер-министра Турецкой Республики Бюлент Эджевит», №: 172.

24. Газета «Правда» (21 июня 1978). «Интервью Премьер-министра Турции», №: 172.
25. Газета «Правда» (22 июня 1978). «В интересах добрососедства», №: 173.
26. Газета «Правда» (23 июня 1977). «В интересах добрососедства», №:173.
27. Газета «Правда» (24 июня 1978). «Пребывание Премьер-министра Турции», №: 175.
28. Газета «Правда» (23 июня 1978). «Исходя из взаимных интересов», №:174.
29. Газета «Правда» (23 июня 1978). «Прием Л.И.Брежневым Б. Эчевита», №:174.
30. Газета «Правда» (26 июня 1978). «Речь Товарища Брежнева», №: 177.
31. M. Ercan Yılmaz (2010). “Soğuk Savaş Sonrası Dönemde Türk Rus İlişkileri”. Akademik Fener, Sayı: 13. 27-42 s.
32. Milliyet Gazetesi (15 Mart 1977). “Kosıgin Türk-Sovyet ilişkilerini güçlendirmek için gerekli ortam var”.
33. Milliyet Gazetesi (5 Haziran 1977). “Korkmadan Yılmadan Sandık Başına”.
34. Milliyet Gazetesi (21 Haziran, 1978). “Ecevit: SSCB İle İlişkilerin Gelişmesine Büyük Önem Veriyoruz”.
35. Milliyet Gazetesi (25 Haziran, 1978). “Ekonomik Belge Bugün İmzalanıyor”.
36. Milliyet Gazetesi (23 Haziran, 1978). Sami Kohen. “Türk-Sovyet Görüşmeleri Olumlu Sonuçlanıyor”.
37. Milliyet Gazetesi (21-25 Haziran 1978). Ece Yüksel. “Basında Başbakan Ecevit’in Rusya Temasları”.
38. Milliyet Gazetesi (19 Mayıs 1978). “Ecevit: Ambargo ile bizi ezmek mümkün değildir”.
39. Musa Qasımlı (2013). Türkiye-Sovyet Sosyalist Cumhuriyetler Birliği İlişkileri (1960-1980). Türkçeye aktaran Alpertunga Altaylı, Ankara: AKDTYK Atatürk Araştırma Merkezi. 599 s.
40. Н.Ю. Ульченко, С.Ф. Орешкова, М.М. Репенкова (2011). Россия и Турция. Прыжок через пропасть (1960–1979). Москва:Просвещение. 157 с.
41. Okan Yardımcı. (2015). “Energy Cooperation in the History of Turkish-Russian Relations”. <https://www.linkedin.com/pulse/energy-cooperation-history-turkish-russian-relations-okan-yardimci>
42. СССР-Турция экономическое сотрудничество. <https://yandex.ru/search?text=СССР-Турция+экономическое+сотрудничество&source=tabbar&lr=10255>
43. Tercüman qəzeti (11 Mayıs 1979). “Ecevit:Dış Güçler Bölücülüğü Kısırtıyor”.
44. Temuçin Faik Ertan, Necdet Aysel, Alper Bakacak, Hasan Dinçer, Kadri Unat. Başlangıcından günümüze Türkiye Cümhuriyeti Tarihi. 6 baskı, Siyasal kitabevi, Ankara, 2018. 304 s.
45. Турция на пути к региональному лидерству: к 90-летию Турецкой Республики (2015). (Сб. статей) /Отв. ред. и сост. Н.Ю. Ульченко; сост. и предисл. П.В. Шлыков; Институт востоковедения РАН. – Москва: ИВ РАН. – 300 с.
46. Внешняя политика Советского Союза и международные отношения: сборник документов (1978). Номер документа: 38. Москва: Политиздат -1978. 238 с.